

# 立足“三个维度” 发挥“三大优势”

## 香洲区不断探索创新新的社会阶层人士统战工作

随着经济社会转型发展加快,进入香洲区的新经济组织、新社会组织越来越多。据不完全统计,目前香洲区新的社会阶层人士约11.2万人,占全市该群体人数一半以上。

为做好新的社会阶层人士的统战工作,香洲区充分发挥三大优势,从三个维度入手,不断探索和创新工作方法,新的社会阶层人士服务大局的作用不断增强。

文/本报记者 莫海晖

图/香洲区委统战部供图



乐士文化区获“珠海市新的社会阶层人士统战工作实践创新示范点”称号。

### 特色

## 立足楼宇园区社区“三个维度”

近年来,香洲区大力推进“三旧”改造,打造总部经济、科技研发、金融商贸、文化创意等特色产业园区,做大做强楼宇经济。

香洲区委统战部在新的社会阶层人士相对集中的乐士文化区、蓝海金融中心和福石社区建立三个示范基地,分别从楼宇、园区和社区三个“维度”积极开展探索、扎实推进新的社会阶层人士统战工作。在总部经济集中的中海富华里、仁恒滨海中心、保利达

等高端商务楼宇,推广了在蓝海金融中心总结的“楼宇经验”;在网络科技企业和文化创意企业集中的金嘉创意谷、V12创意产业园、左右创意园等创业园区,推广了在乐士文化区总结的“园区经验”;在新的社会阶层人士居住较为集中的华发、将军山等社区,则推广了福石社区总结的“社区经验”。

与此同时,香洲区委统战部还对全区新的社会阶层人士情况

进行了调查,做到对该群体的规模、结构、特点、行业分布等基本情况心中有数,并了解了他们的思想状况、意见诉求,同时掌握了其中的重点人员和联络对象。

在总结试点成果和调研摸底的基础上,香洲区委统战部突出重点,挖掘优势,分层次、有步骤地推进香洲区新的社会阶层人士统战工作和区新阶联的组建工作,取得了事半功倍的效果。

新的社会阶层人士:指新经济组织、新社会组织等新业态以及新的社会群体。主要包括私营企业和外资企业的管理人员和技术人员、社会组织从业人员、自由职业人员、新媒体从业人员等。

### 成效

## 服务大局的作用不断增强

近年来,香洲区开展新的社会阶层人士统战工作成效显著。

其一,构筑建言献策平台,服务经济发展和社会稳定的积极作用逐步显现。香洲区委定期召开情况通报会、专题座谈会、小范围谈心会,向新的社会阶层代表人士,特别是民营企业、高新技术企业、物联网企业的高管和专业技术人员,通报香洲区重点工作和计划安排。大力推荐新的社会阶层人士进入人大、政协队伍,提高其政治素质和参政议政能力,把新的社会阶层人士中的优秀分子吸纳进来。2017年,增补的8名区政协党外委员中,新的社会阶层人士占了5名。

其二,发挥港澳企业中方高管和专业技术人员的桥梁纽带作用,港澳统战工作渠道不断拓宽。香洲区充分发挥毗邻港澳、港澳企业众多的特点,有针对性地吸收港澳台资企业中方高管和专业技术人员加入新的社会阶层人士队伍,充分发挥他们的桥梁纽带作用,为港澳统战工作拓宽工作渠道。

其三,发挥新的社会阶层人士人才荟萃、热心公益的特点,实现统战对象与社区的“双向服务”。2017年以来,香洲区通过一系列的探索和实践,成立社区新的社会阶层人士联络小组,定期开展政情通报、政策学习、交流座谈和“我为社区建设出点子”、“美丽社区共同缔造”等活动,组织社区新的社会阶层人士参加助残、助学、扶贫济困、敬老爱幼等社区公益活动,对社区中需要帮助的弱势群体进行帮扶。

### 举措

## 做好三个方面文章

近年来,香洲区发挥港澳台侨企业众多、高新技术产业集中、新的社会阶层人士分布相对集中的优势,做好“外”“高”“网”三个方面的文章。

### “外”

包括港澳台侨企业在内的外资企业在香洲区改革开放中发挥了重要作用,以制造业为例,外资在香洲区制造业中的比重曾一度达到70%,企业数量和从业人员数占比40%,是香洲实体经济的重要组成部分。

香洲区将新的社会阶层人士统战工作和海外统战工作结合起来,依托香港前山联谊会、澳门前山联谊会、台胞台属联谊会、区侨联等平台,做好港澳台侨企业家服务引导工作的同时,加强对外资企业中方高级管理人员的统战工作。有针对性地对外资企业特别是港澳台侨企业的中方高管和技术人员,建立定期上门沟通联系机制,了解他们在工作生活中碰到的困难,在解决问题中增强他们对企业、对香洲的归属感;引导、推荐他们加入侨联、工商联、欧美同学会等社团组织和各类行业协会;注重在联系和实践中发现人才,建立“积极分子-优秀人物-代表人士”的统战对象人才梯队,推荐优秀人才到各级人大政协中,为发挥他们在企业发展和经济建设中的作用打下良好基础。

### “高”

近年来,香洲区扎实推进创新驱动,发展新动能不断增强,全区高新技术企业达594家,占全市的42.8%;拥有国家重点实验室及分支机构5家,省级新型研发机构12家,企业工程中心、技术中心195家;引进和培育诺贝尔奖获得者1人,省市高层次人才173人,上市、挂牌企业达28家。

香洲区紧扣全区的创新驱动战略和人才战略,对辖区594家高新技术企业进行分析和筛选,梳理出一批规模较大、具有行业代表性和影响力的高新技术企业,发现了一批专业水平高、行业影响力强、参政积极性高的优秀代表人士,建立了高新技术企业管理团队和专业技术团队人才库。加强经常性上门走访,与企业的管理人员和专业技术人员座谈交流,增进彼此感情融合。特别是利用珠海实施“英才计划”的契机,深入各类高新技术企业、各种高新技术人才中广泛宣传具体优惠举措,为加快培育移动互联网、智能制造、大数据、人工智能、文化创意等新业态、新产业集聚了大批人才,不断拓展服务新产业、新经济的能力水平。

### “网”

香洲区新的社会阶层人士分布相当广泛,但大多数人的就业相对集中在高端写字楼和产业园区,自然而然形成了一个“圈子”。

针对这一特点,香洲区搭建了线上和线下两个平台,与新的社会阶层人士开展良性互动。在线上,采取“互联网+统战”的方式,建立“香洲同心”微信公众号,以微博、微信、QQ群等网络平台,以他们喜闻乐见的方式,设置他们关心的各种议题,获得了大量的点击和回复,在加强与新的社会阶层人士沟通联系的同时,及时掌握新的社会阶层人士的思想动态。在线下,经常以沙龙、茶叙等形式聚会,组织开展了大量经验交流、座谈讲座等活动,如在乐士文化区举办的读书交流会,在蓝海金融中心举办的“企业家创业经验分享茶话会”,支持新媒体人士举办的“珠海市新媒体电商大会”等活动,都获得了圆满成功,大大增进了统战部门与新的社会阶层人士之间的交流与互信。